

سحری اسلام کے قرونِ اولیٰ

(از مولانا محمد عبداللہ طارق صاحب رفیقِ ندوۃ المصنفین دہلی)
(قسط نمبر ۵)

اس مقالے کی چارسطیں برہان ستمبر ۱۹۸۲ء جنوری، فروری، مارچ ۱۹۸۳ء میں شائع ہو چکی ہیں اب طویل وقفے کے بعد یہ پانچویں قسط پیش کی جا رہی ہے۔ اس درمیانی عرصے میں بہت سے اہل علم و ادب کی بصیرت کی طرف سے خطوط کے ذریعہ اور زبانی نکتہ قیاسوں میں ان منتشر یا دو اشتہوں کو بہت اوجھے الفاظ میں سراہا گیا، مقالے کی قسطیں برہان سے نقل ہو کر پاکستان (اکوڑہ خشک) کے معروف ماہنامہ الحق میں بھی شائع ہوئی ہیں، مشہور محقق و فعال جناب ڈاکٹر حمید اللہ صاحب (پیرس) نے اس کی کوئی ابتدائی قسط اتنی میں دیکھی ہوگی تو انہوں نے مدیر الحق کو ذیل کا خط لکھا:-

”مادربیب کا شمارہ الحق آج پہنچ گیا، باعثِ ممنونیت و سترت ہوا، اس دفعہ سحری کے عنوان سے جو عالمانہ مضمون مولانا محمد عبداللہ طارق دہلوی صاحب نے شائع فرمایا ہے اسے خود طیب بہ ہونے کے باوجود شوق سے پڑھا اور مستفید ہوا عنوان اگر جراحی ہوتا تو بہتر ہوتا کہ یہ لفظ ہماری زبان میں موجود ہے۔“

صفحہ ۲۰ سطر ۴ تا ۵ میں لکھا ہے کہ مسلم سرجن جو تجربات کرتے تھے وہ پرندوں کی

یہ خط اور انسانی لاشوں پر کرتے تھے۔ کیا وہ اس کا حوالہ دے سکیں گے؟ چند سال قبل میں اٹلی گیا تھا تو وہاں ایک یونیورسٹی (جامعہ) میں ہمیں بتایا گیا کہ دنیا میں پہلے کسی لاش کی چیر چھاڑی گئی اور یہ لاش کی مینر ہے، اور یہاں اوپر طلبہ کھڑے رہ کر اسناد کے عمل کا مشاہدہ کرتے تھے۔ اس لئے مطلوبہ حوالے کی اہمیت ہے، میں نے مرحوم مولانا ابوالقادر افغانی سے بھی ایک بار دریافت کیا تھا کہ آیا ان کے علم میں کتب فقہ و تاریخ وغیرہ میں ایسا کوئی واقعہ ہے کہ کوئی مکفن چور (نباش) لاش کو چر کر قواوں کو فروخت کر تایا یا گیا ہو؟ انہوں نے لاعلمی ظاہر کی تھی، میری اس زحمت وہی کو معاف فرمائیں۔

نیاز مند

محمد حمید اللہ۔ پیرس۔ ۲۱ شعبان ۱۴۰۶ھ

اس خط سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسی میں برہان کا حوالہ درج ہونے سے رہ گیا تھا ورنہ ڈاکٹر صاحب موصوف یگرانی نامہ جس کے بیشتر حصے کا تعلق مقالہ نگار سے ہے یا تو میرے نام ارسال فرماتے یا اپنے نام برہان کے پتے پر بھیجتے، بہر حال ہم اہل علم کی پسندیدگی پر اولاً اللہ علیم و قندح کے شکر گزار ہیں کہ اسی کے کرم سے ہر خیر کا حصول ہوتا ہے تا نیا ان تمام اہل علم کے شکر گزار ہیں جنہوں نے اس کو قدر کی نگاہ سے دیکھا اور جصلہ افزائی فرمائی۔

مترجم ڈاکٹر صاحب کا مشورہ عنوان کے سلسلے میں دل سے قبول ہے مگر مجبوری یہ ہے کہ بہت سے الفاظ کے معنی و مفہوم اور وسعت و گیرائی میں وقت اور ماحول کے مطابق کئی تبدیلی

۱۔ بابنامہ اسٹیبل جلد ۸ شمارہ ۹ صفحہ ۵۵، رمضان ۳-۴ ۱۴۰۳ھ جون ۱۹۸۳ء یہ پرچہ ہمیں

جناب حمید اللہ کوئی ندوی صاحب کی عنایت سے حاصل ہوا۔ (مترتب)

یعنی رہتی ہے، مثال کے طور پر لفظ امام کا استعمال امام ابوحنیفہ اور امام بخاری کے ساتھ بھی ہے اور علامہ اقبال کے لفظوں میں ”دو کعت کے امام“ کے لئے بھی بولا جاتا ہے۔ یہی کچھ حال لفظ جراح کا ہے، اردو زبان میں لفظ جراح اس شخص کے لئے مستعمل ہے جو صرف زخموں اور چوڑے پٹیوں کا علاج کرے، ہم چین سے دہلی میں اس لفظ کا یہی مفہوم سنتے اور بولتے آئے ہیں اور اب یہی لغت بھی اس لفظ کا اولین مفہوم ہی لکھتے ہیں، فیروز اللغات میں جراح کا مطلب شروع میں یہی لکھا ہے اور سرجن ”تیسرے نمبر پر لکھا ہے، اس لئے سرجیوں میں موجودہ دور میں جو وسعت اور ہمہ گیری ہے وہ جراح میں سرگز نہیں، اس مجبوری کو ہم نے یہ لفظ استعمال کیا ہے۔ اس کا عربی مفہوم یہاں خارج از بحث ہے۔

بہرندوں، بندوں اور انسانی لاشوں سے متعلق جو سوال ہے ہمیں امید ہے کہ اس کا جواب نہایت شرح و بسط سے مقالے کی اگلی قسطوں میں مل گیا ہوگا۔ اسی طرح نباش کے لاشیں پڑانے اور جراحوں کے ہاتھ فروخت کرنے سے بہتر جراح بھی مقالے میں گذر چکے ہیں، خدا کرے تمام قسطیں محترم ڈاکٹر صاحب کی نظر سے گذری ہوں۔

ملکی سرحدوں اور ان کے مختلف النوع قوانین کا یہ پہلو بڑا افسوسناک اور تکلیف دہ ہے کہ ان کی وجہ سے علمی روابط اور اخبارات و رسائل اور کتابوں کی آمد رفت پر بہت بڑا اثر پڑتا ہے۔

بیش نظر قسط میں جن اطباء کا ذکر ہے ترتیب کے لحاظ سے یہ گذشتہ قسط میں آنا چاہئیں تھے مگر ان میں بعض کے حالات اس وقت دستیاب نہ ہو سکے تھے، امید کہ ناظرین کرام یہ بے ترتیبی معاف فرمائیں گے۔

اسلامی عہد کے چند اطباء :-

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور میں دو طبیعیوں کا ذکر لیا ہے جو کمن کے باشندے

تھے۔ میں کہا یا سکتا کہ یہ وہی دو جوان ہیں جن کا ذکر اوپر آچکا ہے یا کوئی دوسرے طبیب ہیں؟
 حضرت معقوب بن ابی قاطبہ الدوسی نے فرمایا کہ جو ایک قدیم و اسلام بردی صحابی ہیں، پورا سخت
 مصلی اللہ علیہ وسلم کے شعبہ کی کس کے ذمہ دار اور حضرت عمر کے دور میں بیت المال کے انچارج ہو چکے
 ہیں۔ یہ کورس کے مریض تھے حضرت عمر نے ان دونوں زمینوں کے علاج کا حکم دیا تو انھوں نے کہا کہ
 ہم اس کا علاج تو نہیں کر سکتے البتہ اس مرض کی ترقی رک سکتے ہیں حضرت عمر نے فرمایا عافیۃ
 عظیمة ان یقت فلا یزید (یہ تو بہت بڑی عافیت ہے کہ مرض ٹھہر جائے اس
 میں اضافہ نہ ہو) چنانچہ انھوں نے عجیب و غریب طریقے پر علاج کیا، اگرچہ یہ سبھی ملاح براہ راست
 سہجی میں شامل نہیں مگر دلچسپی کی خاطر لکھتا ہوں کہ انھوں نے (مکتلین عظیمین) دو بڑے بڑے
 ٹوکے بھر کر حنظل (اندرائن) منگوائی اور مریض کو ٹاڈا یا اور ایک ایک اندرائن لیتے رہے اور
 اس کے دو ٹوکے کر کے مریض کے پاؤں کے تلووں میں رگڑتے رہے، ایک نے داہنا قدم لیا دوسرے
 نے بائیں اور اس طرح دونوں آدمی اندرائن رگڑتے رہے جب ایک اندرائن بالکل ریزے ریزے
 ہو جاتی تو وہ دوسری لیتے اسی طرح انھوں نے دونوں ٹوکے رگڑ ڈالے، اس عمل کو شروع ہوتے توڑ
 ہی دیر ہوئی تھی کہ مریض نے صراحت اور بہت کرطوا لقمہ تو کنا شروع کیا۔

عمل پورا کرنے کے بعد انھوں نے حضرت عمر سے کہا: لایزید وجعه بعد
 ہذا ۱۱ بد آ آ آن کے بعد اس کے مرض میں کبھی اضافہ نہ ہوگا) ابو جعفر عبد اللہ بن جعفر قسم کھا
 بیان کرتے ہیں کہ قوالہ ما زال معقوب مما سکا لایزید وجعه
 حتی مات (حضرت معقوب کا مرض اپنے اسی اسٹیج پر ٹھہر گیا اس میں مرتے دم تک کوئی
 اضافہ نہیں ہوا) ————— یہ واقعہ حافظ ابن عبد البر نے الاستیعاب میں بہت اختصار
 کے ساتھ لکھا ہے اور طبقات ابن سعد میں تفصیل سے لکھا گیا ہے۔

۱۱ استیعاب فی الطب (اصابتہ ج ۴ ص ۴۶) والاصابتہ ج ۴ ص ۴۵ وکنز العمال (طبع ۲) ج ۱۰ ص ۵۲۔

(۱۱) حیات بن زحر الکنانی الصعابی رضی اللہ عنہ ان کی طبی زندگی کے اور کارنامے کو نظر سے نہیں کر سکتے لیکن ایک واقعہ طبرانی نے اپنی مجمع میں ان کے ایک بڑے آپشن کا ذکر کیا ہے کہ بقصر میں بعض امراء نے نبیؐ پہا حتی عال جہا (یعنی انھوں نے ایک عورت سے نکاحی شادی کی تھی اس کے پیٹ کو چاک کیا اور اس کا علاج کیا) یہ روایت اس چیز سے خاموش ہے کہ یہ کس مرض کا علاج تھا مگر بقصر کا لفظ پیٹ کو پھاڑنے کے لئے آتا ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ کوئی بڑا ہی آپریشن کیا تھا۔

کیا تھا۔

امام بخاری نے تاریخ کہے ہیں ان کا مختصر اذکر کیا ہے اور ان کا ایک طبی مقولہ نقل کیا ہے (۱۲) ایک انصاری طبیب جنھوں نے حضرت عمرؓ کو ان کے حملہ قاتلانہ کے وقت دیکھا تھا، حضرت عمرؓ نے فرمایا اگر کسی طبیب کو بلاؤ تو ان کو بلا لیا گیا انھوں نے آکر پوچھا کہ آپ کو پینے کی کوئی چیز زیادہ پسند ہے حضرت عمرؓ نے فرمایا اسبنید کھجور کا شربت (چنانچہ حضرت عمرؓ کو اسبنید پلانی لگتی تو ان کے زیر ناف کے ایک زخم سے وہ بہنے لگی، لوگوں نے کہا کہ یہ سبب ہے انھوں نے پھر دودھ پلایا وہ بھی نکل آیا تو انھوں نے کہا کہ ما اراک تمسی) مجھے امید نہیں کہ آپ شام بھی پکڑ سکیں گے) اس لئے جو کچھ کہتے ہیں بعض روایات سے پتہ چلتا ہے کہ اسی طرح کی علاج بعض اور لوگوں نے بھی کر کے دیکھی اور انھوں نے حضرت عمرؓ کو تسلی دی پھر ان انصاری طبیب نے دیکھ کر جب ناامیدی ظاہر کی تو حضرت عمرؓ نے فرمایا صدقتی (تو نے مجھ سے سچ بات کہی) للعه ابن شیبہ، یہ حدیثیں ہیں حضرت اسید بن حضیر رضی اللہ عنہ کے شاگرد یعنی تابعی ہیں حضرت اسید بن حضیر آخر عمر میں عرق النساء کے مریض ہو گئے تھے۔ کھڑے ہو کر نماز پڑھنا بھی مشکل ہو گیا تھا،

للعه ایضاً، مجمع الزوائد ص ۹۹

سہ تاریخ بخاری ج ۲ ق ۱ ص ۵۸۵ والارصابہ ص ۳۶۲

للعه دیکھئے مجمع الزوائد ج ۹ ص ۶۷۶ و ص ۶۸۰ و کنز العمال (طبع ۲) ص ۲۲۳

عرق النساء یعنی بدن کی رگ نسا کا ٹکڑا کر علاج کیا اور مجھے ہی موت پر حضرت اسید بن حنیر نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو حدیثیں سنائی تھیں۔

یرواقع سند امام احمد میں بھی ہے اور صحیح ابن حبان میں بھی سند اور صحیح میں وہ حدیثیں بھی اصل کی گئی ہیں۔

اُثیر (بروزن زبیر) بن عمرو السکونی الکوفی جو ابن عمرو یار کے نام سے بھی مشہور ہیں، حضرت علی رضی اللہ عنہ پر جب قاتلانہ حملہ ہوا تو عبداللہ بن مالک کا بیان یہ کہ جمع الاطباء لعلی رضی اللہ عنہ یومہ خروج وکان البصر ہم بالطلب اُثیر بن عمرو السکونی یعنی حضرت علی کے زخم ہونے کے دن بہت سے اطباء جمع کئے گئے تھے ان میں سب سے زیادہ صاحب بصیرت طبیب اُثیر بن عمرو سکونی تھا۔ آگے کہتے ہیں: وکان صاحب کسری یتطبیب یعنی یہ شاہ کسری کا خصوصی طبیب رہ چکا تھا اسی نے ایک بکری ذبح کر کے اس کا گرم گرم پھیپھڑے لے کر اس میں کوئی خاص رنگ تلاش کیا وہ رگ نکال کر حضرت علی کے زخم میں ڈالی یہ زخم دماغ میں تھا، وہ رگ اس نے زخم میں ڈال کر اس میں پھونک بھری پھر اس کو نکال کر دیکھا تو اس پر دماغ کی سفیدی یعنی نیچے کا کچھ حصہ تھا، اس طریقے سے گویا اُس نے بے صبر طریقے پر زخم کی گہرائی کا پتہ لگایا تھا، اس نے جب یہ جان لیا

عہ معنی عبد الرزاق وطبقات ابن سعد۔ دیکھئے کنز العمال ج ۱۵ ص ۲۵۱

عہ موارد الطمان الی زوائد ابن حبان ص ۵ رقم الحدیث ۱۲۹۸ وجمع الزوائد ص ۲۳

عہ بفتح السلیں یہ قبیلہ کنندہ کی ایک شاخ الساکون کی طرف نسبت ہے۔ دیکھئے بجمرة

انساب العرب ص ۷ والاقتاب للسماعی ج ۷ ص ۱۶۴

گندم اتم دماغ تکسید پنچ گیا ہے تو اس نے کہا یا امیر المؤمنین اعهد عهد فانك
 صیت یعنی آپ کو جو کچھ صیت کرنی چوکی سے کچھ کہنا سنا ہو وہ کر لے آپ پس کے نہیں
 چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

کو فریں ایک صحرا صحرا اور اثنین ہے وہ اپنی کے نام سے سوسبہ ہے

چند خواتین

• حضرت رقیعہ بنت معوذ صحابیہ رضی اللہ عنہا، سند احمد اور
 صحیح بخاری میں ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ غزوات میں جو خواتین زخمیوں کی مرمت
 پائی کرنے کی خدمات انجام دیتی تھیں ان میں یہ بھی شامل تھیں۔

• ام عطیة الانصاریة یہ اس کنیت سے مشہور ہیں اصل نام نسیبہ بنت الحارث
 (نوں کے قبضہ اور سین کے فحش علی الصبح) یہ ام عطیة الانصاریة الخافضہ سے آگے ہیں جن کا اوپر ذکر آچکا
 ہے یہ صحابیہ ہیں سند احمد صحیح مسلم اور ابن ماجہ میں ان کا بیان منقول ہے کہ غزوات مع رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم سبع غزوات (سب سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ سات اسلامی
 جنگوں میں شرکت کی ہے) جن میں ان کا کام کھانا بنانے، زخمیوں پر رہ کر سامان کی حفاظت کرنے کے علاوہ
 زخمیوں کی دوا دارد کرنا تھا، اداوی الجرحی و اقومہ علی الزمینی (کہتی ہیں میں زخمیوں کا علاج کرتی
 تھی اور پیرانے مریضوں کی دیکھ بھال کرتی تھی)۔

لعمہ الاستیعاب ابن عبد البر ۳۶ ص ۶۲ والاکمال لابن ماکولا ج ۱ ص ۱۱

صہ الأصابہ جلد ۴ ص ۳۱۰ ویل الأوطار ج ۱ ص ۲۵۳

عہ مجد الدین عبدالسلام ابن تیمیہ، منتقی الأجنار ج ۱ ص ۲۵۳ (النیل)

ولإصابة ص ۲۶

• ام سلمہ الانصاریہ، سلم اور ترمذی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ کے حوالے سے لکھا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حضرت ام سلمہ (حضرت انس کی والدہ) اور چند دیگر انصاری خواتین جہاد میں جاتی تھیں جن کا مقصد زخمیوں کی مرہم طبی اور علاج ہوتا تھا۔

• لیلی الغفاریۃ یہ بھی صحابیہ ہیں اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ غزوات میں مرہموں کے علاج اور زخمیوں کی مرہم طبی وغیرہ کے خالص طبی کاموں کے لئے جاتی تھیں طبرانی اور ابن عبد البر وغیرہ نے غزوات میں ان کی صوت طبی خدمات کا ذکر کیا ہے کھانے پکانے اور پانی پلانے وغیرہ کا ذکر نہیں ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے جو چند خواتین علاج کی خاص مہارت رکھتی تھیں ان کا شمار انہی میں تھا واللہ اعلم

• معاذۃ الغفاریۃ، اوپر والی قانون کی طرح یہ بھی قبیلہ بنو غفار سے تعلق رکھتی ہیں صحابیہ ہیں، ابن مردویہ نے اپنی تفسیر میں اور ابو موسیٰ نے بھی ان کا قول نقل کیا ہے کہ کنت أخرج مع رسول الله صلى الله عليه وسلم في الأسفار أقوم على المرضى وإداعي الجرحى (یعنی میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سفروں میں جاتی تھی یعنی غزوات میں۔ مرہموں کی دیکھ بھال اور زخمیوں کی دوا داروں کی خدمات انجام دیتی تھی۔)

حافظ ابن حجر سے ان کا تذکرہ لیلی غفاریہ کے حالات میں کیا ہے۔

عہ ایضاً والإصابة ج ۲ ص ۴۴

بہ مجمع الزوائد ج ۵ ص ۳۶۳ الاستیعاب ص ۴۴

(علی ہامش الإصابة)

لغة الإصابة ج ۲ ص ۴۴ و ص ۴۵

• **آذربیلد الاشجیة** یہی صحتیں ہیں، محدثین کے یہاں عام طور پر روکا جاتا

نہیں آتا بلکہ حشر بن زیاد شحی کے دادی کے تعارف سے ان کا ذکر آتا ہے۔ غرض کہ خیمیں یہ اولاد کے ساتھ دیگر پایغ خواتین چپ چاپ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت کے بغیر نہ نکلیں۔ کبھی ہیں کہ جب آپ کو خبر ہوئی تو ہمیں بلوایا اور پوچھا کہ بارگاہِ من خرجتین؟ ولایتانی وجهہ الغضب (تم کس کی اجازت سے نکلیں؟ اور آپ کا روئے اور غضبناک تھا) فقلنا: خرجنا ومعنا دواء ند اوی بہ الجرحی و نناول السهام ونسقی السویق (ہم نے کہا ہم اس لئے نکل آئیں کہ ہمارے ساتھ دوائیں ہیں جس سے ہم زخمیوں کا علاج کریں گی، اور بچاؤ کو تیر کر پڑوانے اور تھولانے کی خدمات انجام دیں گی۔) یہ واقعہ ابو داؤد نسائی اور ابن ابی عمیر نے روایت کیا ہے۔

اگر حدیث و سیرت اور معارف کی کتابوں کو اس نظر سے کھنگالا جائے تو اور بھی بہت سی روایات کے نام اس سلسلے میں مل سکتے ہیں۔ حافظ ابن حجر نے مصنف عبد الرزاق کے حوالے سے لکھا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عورتیں غزوات میں اکثر شرکت کرتی تھیں جن کا مقصد پانی پلانا اور ذوا داروں کو دیکھنا تھا۔ ہم نے اس مقالے میں صرف ان خواتین کا ذکر کیا ہے جن کی طبی خدمات کی صراحت آئی ہے۔

(نوٹ) اسی مقالے میں چند خواتین کا تذکرہ اس سے قبل بھی آچکا ہے، مزید یہ چند نام جو میں نے تقریباً ۱۹۶۵ء یا ۱۹۶۶ء میں والد مرحوم مولانا محمد رحمت اللہ صاحب میرٹھی خرم پوری سے جو پال کے ایک تبلیغی اجتماع میں کچھ علماء اور پروفیسران کی ایک خصوصی نشست میں تقریر کرتے ہوئے سنے تھے انہی کو سیرت و اسماء الرجال کی کتابوں سے تلاش کر کے مرتب کر دیا ہے وہاں اصل صحابی خواتین کی خدمات فی سبیل اللہ کا تذکرہ تھا۔

عہ عہ الاصابة ج ۳ ص ۴۵۳ التقریب ص ۲۹۶ فتح الباری ج ۶ ص ۱۷